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UNIDAD 3

ctividades

Estrategia de resolucién

Movimiento circular uniforme

B8 Una rueda de 1 m de radio gira a razén de 120 vuel-

tas/min. Calcula:
a) La frecuencia del movimiento.
b) El periodo.

) La velocidad lineal de un punto de la perif
la rueda.

d) La aceleracién centripeta.

Interpretacién del enunciado

Se trata de un cuerpo que describe un movimiento circu-
lar uniforme y del que conocemos su radio y el nimero de
vueltas que describe en un minuto. Segin el enunciado
debemos calcular una serie de magnitudes caracteristicas
de este movimiento.

Resolucion del problema

a) La frecuencia del movimiento es el nimero de vueltas
que dalarueda en 1 luego:

vueltas 120 vueltas
=" _ DT ) vueltas/s = 2 Hz
segundos 60

b) Como el periodo es el inverso de la frecuencia:

4mm/s

d) Laaceleracién centripeta es a. = v*/r; por consiguient
4mm/s)?

% =16m"m/s?
Tm

Circulos en la Tierra y circulos en el cielo

iPor qué en las antiguas culturas el movimiento del
mundo celeste debia ser circular?

C6mo se crefa entonces que estaban situadas las
«estrellas fijas»?

Movimiento circular uniforme

B

4

5]

Expresa en radianes por segundo las siguientes veloci-
dades angulares: 1 rps, 1 rpm, 60 rps y 30 rpm.

Solucién: 27 rad/s; 27/60 rad/s; 1207 radls; 7 radls

Un arco pertenece a una circunferencia de 20 cm de
radio y tiene una longitud de 60 cm. Calcula el valor del
angulo correspondiente en radianes y grados.

Solucién: 375,210 rad

Una plataforma circular de 1 m de radio gira a razén de
30 vueltas por minuto. Calcula el periodo, la velocidad
angular y la velocidad lineal de un punto de la periferia
de la plataforma. Solucion: 25; 3,14 rad/s; 3,14 m/s.

Una rueda de un coche que tiene 80 cm de didmetro
gira a razon de 716 rpm. Calcula:
4) La velocidad angular en radianes por segundo.

b) La velocidad lineal de un punto de la periferia de la
fueda. Solucion: @) 75 radfs; b) 60 s

Una rueda de 20 cm de didmetro gira a 60 rpm.
) Calcula la velocidad angular de la rueda.

b) Halla la velocidad lineal de un punto de la periferia
de larueday de un punto situado a 10 cm del centro de
la rueda. Solucién: @) 6,3 rad/s; ) 1,25 /s, 063 s

3 Completa esta frase en tu cuaderno, situando en
lugar correcto los elementos del vector velocidad:

«lLa fuerza centripeta provoca un cambio en la
de la velocidad, perono ensu____».

X Indica si el enunciado siguiente es verdadero o fals:
justifica tu respuesta:
«lLa fuerza aplicada a un cuerpo y la direccion de
movimiento coinciden en cualquier caso».

T Observa el dibujo y realiza las actividades propuesta:

) Completa las siguientes frases:

= «a fuerza que obliga a la bola a describir un
vimiento circular se denomina fuerza >

B <Si esta fuerza desaparece, la bola se mueve en I
,taly como predice la primera ley de Ne

b) Es necesario ejercer mds/menos fuerza si

 Lamasa de la bola es mayor.
= Lavelocidad de la bola es mayor.
= El radio de la circunferencia es menor.

<) Dibuja un diagrama que muestre el movimiento
a bolasi la cuerda se rompe en el punto X.
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EE1 Halla el valor de la fuerza centripeta de la actividad
anterior si la masa de la bola es de 1 kg y describe una
trayectoria de 1 m de radio con una velocidad de 1 m/s.

Solucidn: TN
E¥l Describe qué le sucede a un objeto que se mueve en
linea recta cuando acttia sobre él una fuerza:

a) Con la misma direccion y sentido del movimiento
del objeto.

b) Perpendicular al movimiento del objeto.

EEI Un motorista se mueve dentro de una esfera de 3 m
de radio. Si lo hace por un circulo vertical, ;cual debe
ser su velocidad minima para que no caiga? (el cuerpo

caerd si el peso es mayor que la fuerza centripeta nece-
saria). Dato: g = 9,8 m/s? Solucion: 5,4 m/s

La posicion de la Tierra en el universo

EZ Segun la teorfa del geocentrismo:
a) Todos los astros giran alrededor de la Tierra.
b) Laluna gira alrededor de la Tierra.
¢} LaTierra gira alrededor del Sol.

15| Explica cémo justifica el sistema de Ptolomeo:

a) Los movimientos de avance y retroceso de los pla-
netas que se observan desde la Tierra.

b) La diferencia de brillo segtin la época del afio.

T ;Cual es la principal novedad aportada por la teoria de
Copérnico con respecto a la de Ptolomeo?

;Con qué observaciones demuestra Galileo que es el Sol,
y no la Tierra, el que ocupa el centro del sistema solar?

Las leyes del movimiento planetario
EE] ;A qué se llama periodo de revolucién de un planeta?

EEI Traza un segmento en un papel milimetrado y coloca
el Sol en el origen. Sitda luego los planetas considerando
que 4 mm equivalen a 1 UA.

Distancias al Sl (UA)

'Mer(uri: ; 16

\/énus = 28

:[iena o ; 40

Marte 5 56
Jipiter ? BT

Saturno o0 B a8 740 E
IJ;anc - 78,71 7
Neptuno e 155,2 j
I;Iutdn : -

308,8

20 D) Supdn que se descubre un nuevo planeta que se
encuentra a una distancia del Sol diez veces superior a
la que existe entre esta estrella y la Tierra. ;Cuantos
anos tardarfa este planeta en recorrer su érbita alrede-
dor del Sol? Solucidn: 31,6 afios

La ley de la gravitacién universal

[21] {Cémo es posible que la Tierra gire sin cesar alrededor
del Sol sin nada que la mantenga en esta posicion?

FZ Explica como varian la masa y el peso de un cuerpo que
se traslada del ecuador al polo Norte.

EZE] ;Qué entiendes por peso de un cuerpo? Indica cual es
la direccién y el sentido del peso de un cuerpo. ;En qué
unidades se mide el peso?

FZ1 Lamasa del planeta Marte es de 6,37 - 10* kg y su radio
mide 3,43 - 10° m. Calcula:
a) Elvalor de g en la superficie marciana.
b) El peso en este planeta de un cuerpo de 25 kg de
masa. Solucion: @) 3,6 m/s’; b} 90N

E& Elvalor de g en las proximidades de la superficie terrestre
es de 9,8 m/s”. Calcula la fuerza con la que una piedra de
1 kg de masa es atraida hacia la superficie de la Tierra.
¢Qué nombre recibe esta fuerza de atraccién?

Solucién: 9,8 N

3 ;cualesel peso en la Luna (gy,,, = 1,6 m/s’) de una per-
sona de 80 kg de masa? ;Y de una piedra de 1 kg?

Solucion: 128 N; 1,6 N

B ;Con qué fuerza se atraen dos cuerpos cuyas masas son

de 55 kg y 60 kg, respectivamente, si estdn separadas
por una distancia de 0,5 m? Solucion: 8,8-107"N

EA Calcula la velocidad de un satélite que da una vuelta
a la Tierra cada 98 minutos a una altura de 500 km
sobre la superficie terrestre. Solucion: 7337 m/s

29 (Como es la fuerza que mantiene a la Tierra en 6rbita
alrededor del Sol? ;Qué le ocurriria a nuestro planeta si
esta fuerza desapareciera?

El ;Qué es un cometa? ;Cémo son las trayectorias de los
cometas?

31] {Qué son las mareas? Explica cémo se producen. ;Qué
posiciones relativas tienen el Sol, la Luna y las estrellas
en las mareas vivas y las mareas muertas?

Ideas actuales sobre la evolucién del universo
EZ Distingue entre nebulosa y galaxia.

E&l ;Qué descubrimientos realizé Edwin Hubble? :Qué
conclusién se deduce de estos descubrimientos?

EZ ;comose originé el universo segun la teoria del big bang?

E Movimiento circular y gravitacién universal
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El movimiento circular

= Un cuerpo describe un movimiento circular uniforme cuando su trayectoria es u;
circunferencia y barre dngulos iguales en tiempos iguales.

= En un movimiento circular uniforme, la velocidad angular, o, es el 4ngulo barrido
el radio vector en la unidad de tiempo:
AY
L e
&

Su unidad es rad/s, aunque también se suele expresar en rpm y rps.

=» Cuando un cuerpo describe un movimiento circular uniforme, est4 sometido a u
aceleracion dirigida hacia el centro de [a circunferen

cia que se llama aceleracig
centripeta. Sumédulo es:

= La fuerza responsable de esta aceleracion actdia en la misma direccién que aquels
y recibe el nombre de fuerza centripeta. Sumédulo es:

Fo=m-a,

La posicion de la Tierra en el universo

= Las teorias geocéntricas consideraban que la Tierra era el centro del universo. Sus
principales defensores fueron Aristételes y Ptolomeo.

= Las teorias heliocéntricas desarrollaban un esquema segun el cual el Sol se situab
en el centro y los planetas giraban alrededor de él. Fueron iniciadas por Aristarco de
Samos, desarrolladas por Copérnico y probadas por Galileo.

rIlas leyes del movimiento planetario

= Johannes Kepler formul6 tres leyes que describian el movimiento de los planetas:

1. Los planatas se mueven en una trayectoria eliptica, en uno de cuyos focos se
encuentra el Sol. ‘

2. Unallinea recta trazada desde el Sol hasta un planeta barre areas iguales en tiempos 1
iguales.

3. El cuadrado de la duracién del afo de cada planeta (periodo) es proporcional al
cubo del radio de su orbita:

!

1

| ——~ = constante ‘

| 7 |

’ 1

‘ La ley de gravitacion universal 1
Bt

= Todos los cuerpos del universo se atraen mutuamente con una fuerza que es direc-
tamente proporcional al producto de sus masas e inversamente proporcional al
cuadrado de la distancia que los separa:
m-m’

2

= La ley de gravitacion universal explica los siguientes fenémenos:

F=G-

| M Lacaiday el peso de los cuerpos.
® El movimiento de los satélites.
® El movimiento de los cometas.

B Las mareas.

ﬁ UNIDAD 3
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Lee el siguiente texto y responde las preguntas:

Los satélites de Jupiter gravitan hacia Japiter, los satélites de Saturno, hacia Saturno; los planetas,
hacia el Sol, y la fuerza de gravedad los aparta constantemente del movimiento rectilineo y los mantiene
en trayectorias curvilineas. Los movimientos de los satélites de Jupiter alrededor de Jupiter y los de Saturno
alrededor de Saturno, asi como los movimientos de Mercurio, Venus y de los demds planetas alrededor del
Sol, son fenémenos de igual género y, por tanto, dependen de causas de la misma clase; sobre todo desde
que se ha demostrado que las fuerzas que originan dichos movimientos estdn dirigidas hacia los centros
de Jupiter, de Saturno y del Sol, y que, al alejarse de dichos centros, decrecen en la misma relacién y segun
las mismas leyes que la fuerza de la gravedad con el alejamiento de la Tierra.

Hasta ahora, a la fuerza que mantiene a los cuerpos celestes en sus drbitas la hemos Illamado fuerza
centripeta. Ya estd resuelto que ella es idéntica a la gravedad, y por eso la llamaremos gravedad en lo

sucesivo.

Segun Newton, ;qué fuerza aparta constantemente
del movimiento rectilineo a los satélites de Jupiter y
Saturno?

¢{Hacia dénde esté dirigida esa fuerza?

JQué es lo que modifica esta fuerza, el médulo, o la
direccién y sentido de la velocidad? ;De qué varia-
bles depende?

{Cémo varfa esa fuerza a medida que nos alejamos
del centro del planeta?

{Qué relacién hay entre la fuerza centripeta y la
fuerza de la gravedad?

Nombra dos defensores de la teoria geocéntrica del
universo y de la teoria heliocéntrica, respectivamente.
Busca sus biografias.

;Cudles son los principios bésicos de cada una de
estas teorfas?

Dibuja esqueméaticamente las fuerzas que intervie-
nen en el movimiento de cada uno de los planetas
que se mencionan en el texto.

;Qué le ocurriria a un satélite si desapareciera la
fuerza de la gravedad que lo mantiene en 6rbita
alrededor de un planeta?

Sila ley de gravitacién de Newton es una ley universal,
por qué los objetos que estan sobre tu pupitre no
tienden a unirse?

Enuncia las tres leyes de Kepler.

Indica si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa:

«El planeta mas cercano al Sol tiene el periodo de
revolucién mas corto».

12}

BB

Isaac Newton
Philosophiae naturalis principia mathematica, libro Ill (1687)

Calcula la fuerza de atraccién entre dos cuerpos de
60 kg de masa cada uno que estén separados entre
si una distancia de 1 m. Solucion: 2,7 - 107N

La masa del planeta Saturno es de 5,71 10%°kg, y su
radio mide 5,98+ 10" m.

a) Calcula el valor de g en la superficie de Saturno.
) ;Cudl seria el peso de una persona de 75 kg de
masa en dicho planeta?

Solucion: @) 10,6 m/s’; b) 795N

;Doénde es mayor la atraccion gravitatoria debida a
la Tierra, en la superficie o en las capas altas de la
atmosfera?

;Doénde es mayor el peso de un cuerpo, en la Luna,
en el Sol o en la Tierra? ;Y su masa?

Calcula la aceleracién centripeta de la Luna si su
periodo es de 27,3 dfas y la distancia que la separa
de laTierra es de 3,8 - 10° m. Solucién: 6353,7 m/s’

Calcula la velocidad con la que gira un satélite artifi-
cial que describe una 6rbita circular alrededor de la
Tierra y se encuentra a una distancia de 10000 km
del centro terrestre. Solucion: 4936 m/s

Calcula la fuerza centripeta a la que se ve sometido
un cuerpo de 1 kg de masa en el ecuador.

Datos: m; = 5,98 - 10°*kg; r; = 6370 km_ Solucion: 9,8 N
¢Por qué no cae la Luna sobre la Tierra?

;Cémo justifica la ley de gravitacion universal la
subida y la bajada de las mareas?

;Qué ideas existen actualmente sobre el origen y
la evolucion del universo?

E Movimiento circular y gravitacion universal





